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CUVINTE CHEIE  

 Companie offshore - companie cu răspundere limitată, folosita drept instrument de corporaţii 
sau persoane fizice în scopul direcţionării în mod legal a profiturilor din tarile cu impozite 
ridicate în zonele cu impozitare zero sau scăzută. 

 Criminalitatea afacerilor - un act al unei persoane care încalcă o regulă legală referitoare la 
activităţi legate de domeniul afacerilor 

 Economia subterană - activităţi economice desfăşurate organizat,cu scopul obţinerii unor 
venituri ce nu pot fi controlate de stat 

 Grupare infracţională organizată - grupul format din trei sau mai multe persoane, organizat în 
vederea comiterii de infracţiuni( art.7 Lg.39/2003)   

 Infracţiuni economice - fapte prevăzute de legea penală sau legi speciale şi care aduc atingere 
sectorului economico-financiar 

 Oficiului Naţional de Prevenire şi Combatere a  Spălării Banilor - este Unitatea de 
Informaţii Financiare a României (FIU) de tip administrativ, cu rol de lider în elaborarea, 
coordonarea si implementarea sistemului naţional de combatere a spălării banilor şi finanţării 
terorismului 

 Reglementări naţionale şi internaţionale – prevederi legislative aplicabile  pe teritoriul unui stat sau 
mai multor state 

 Paradisuri fiscale – zone în care nu se percep taxe fiscale ori aceste taxe sunt foarte mici 
 Infracţiuni informatice – infracţiuni comise prin intermediul sau cu ajutorul mediilor de 

stocare de date 
 Spălarea banilor – procesul sau complexul de acţiuni prin care infractorii încearcă să 

ascundă   originea şi posesia reală a veniturilor ce provin din activităţile lor ilegale. 
 
SINTEZE ALE PĂRŢILOR PRINCIPALE ALE LUCRĂRII  
 

În introducere este prezentată apariţia şi evoluţia fenomenului de spălare a banilor, dar şi 
perfecţionarea mecanismelor de funcţionare în plan mondial, regional şi statal, a acestui fenomen.   

Astfel, noul mileniu a adus nu doar o accentuată globalizare a pieţelor lumii, dar şi o adâncire 
fără precedent a interdependenţelor existente între economiile naţionale. Evident, aceste procese au 
favorizat dezvoltarea economiei mondiale, dar şi a crimei organizate transnaţionale şi a terorismului. 
Creşterea neîncetată a volumului capitalurilor obţinute în  urma activităţilor specifice crimei 
organizate a determinat o creştere a necesităţii reciclării acestor fonduri, astfel încât s-a ajuns la 
situaţia îngrijorătoare ca liderii lumii interlope şi operatorii implicaţi în  spălare de bani să poată 
controla şi influenţa, în unele  ale lumii, sectoare importante din economie, finanţe, politică şi 
administraţie. Spălarea banilor proveniţi din activităţi ilegale afectează în mod direct liberul acces la 
investiţii, afectează piaţa muncii legale, desfacerea, consumul, dar şi producţia propriu-zisă. 

Sistemul economic mondial, integrat şi globalizat, înghite anual miliarde de dolari proveniţi din 
infracţiuni şi fraude. Banii murdari ca produs financiar al afacerilor cu droguri, armament şi contrabandă, la 
care se adaugă o nesfârşită listă de delicte (corupţia, industria produselor contrafăcute, evaziunea fiscală, 
traficul de fiinţe umane, industria pornografică, prostituţia etc.), sunt injectaţi în bănci şi instituţii de investiţii, 
după ce călătoresc prin circuitele mondiale ale finanţelor pentru a fi albiţi prin metode aparent nedetectabile. 

În era computerelor, banii se dematerializează. Cu toate că monedele şi banii de hârtie continuă să 
circule, tot mai multe dintre tranzacţiile monetare ale lumii implică direct transferurile electronice 
între computere. 

După ce sunt plasaţi în instituţii financiar-bancare şi de investiţii onorabile, considerate cele 
mai performante maşini de spălat, banii murdari cedează mizeria şi fierbinţeala genezei lor şi se 
integrează firesc în nebunia şi zgomotul burselor, fondurilor de investiţii şi afacerilor. 
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Computerizarea şi globalizarea au contopit pieţele financiare ale lumii într-un sistem mondial în 
care o persoană poate fi la curent cu toate fluctuaţiile de preţuri pe marile pieţe şi poate executa, prin 
intermediul calculatorului, orice operaţiuni şi tranzacţii. 

Semnalul a fost dat de marile puteri financiare, de statele care au înţeles că în economiile lor 
circulă, scăpate de sub control, imense fonduri rezultate din industria crimei. 

Dorinţa fiecăruia dintre noi este de a câştiga cât mai mulţi bani în mod cinstit pentru a  
realiza obiectivele pe care ni le propunem. Însă acest lucru depinde de  mai mulţi factori, cum ar fi: 
pregătirea profesională, abilitatea, experienţa şi, uneori, norocul. O parte din banii câştigaţi sunt 
preluaţi de către stat sub forma impozitelor şi a taxelor fără a se oferi o contraprestaţie directă pentru 
aceasta, ceea ce face ca averea individului sau a agentului economic să se diminueze şi, astfel, să nu-
şi mai poată realiza obiectivele în  totalitate sau să şi le îndeplinească parţial. Cum este foarte greu să 
se despartă de o parte din veniturile care i se cuvin, caută să se sustragă de la plata impozitelor şi a 
taxelor datorate, fie folosind imperfecţiunile legii, fie încălcând-o, iar, când acest lucru se realizează, 
sunt necesare şi metode de împiedicare a demonstrării provenienţei ilicite a banilor astfel obţinuţi. 

Sofisticatul mecanism de făcut şi spălat bani murdari funcţionează, în cele mai multe 
cazuri, cu sprijinul, consultanţa şi expertiza specialiştilor din domeniul financiar-bancar, al investiţiilor şi 
al bursei. Spălarea banilor se desfăşoară pe linia de demarcaţie dintre activităţile licite şi cele ilicite.  
  În ultimii ani a survenit o recunoaştere din ce în ce mai mare a faptului că este esenţial să se 
lupte împotriva crimei organizate, că infractorii trebuie opriţi, ori de câte ori este posibil, din a 
legitimiza rezultatele activităţilor lor criminale, concretizate în transformarea fondurilor „murdare” 
în fonduri „curate”. 
  Abilitatea de a spăla rezultatele activităţii criminale prin sistemul financiar-bancar este vitală 
pentru succesul operaţiunilor criminale. Cei implicaţi în astfel de activităţi au nevoie să exploateze 
facilităţile oferite de sectorul financiar mondial, dacă vor să beneficieze de rezultatul activităţilor lor. 
Utilizarea, în scopul spălării banilor, a sistemelor financiar-bancare conduce la subminarea 
instituţiilor financiar individuale şi, în final, a întregului sistem financiar-bancar. În acelaşi timp, 
integrarea crescută a sistemelor financiare mondiale şi îndepărtarea barierelor puse în faţa mişcării 
libere a capitalului au crescut uşurinţa cu care banii negri pot fi spălaţi şi complică procesul de 
urmărire. 
  Succesul şi stabilitatea pe termen lung a oricărei instituţii financiare depinde de atragerea şi 
păstrarea fondurilor câştigate în mod legitim. 
  Banii câştigaţi în mod fraudulos au, invariabil, o natură tranzitorie. Ei strică reputaţia şi 
descurajează pe investitorul cinstit. Instituţia financiară care se implică 
 într-un scandal de spălare a banilor va risca acuzarea în instanţă şi pierderea bunei reputaţii pe piaţă, 
în condiţiile în care una dintre valorile cele mai importante ale unei instituţii financiare este reputaţia 
privind integritatea. 

În atare condiţii, pe un asemenea suport, spălarea banilor nu poate fi contracarată decât prin 
lege, prin inteligenţă şi, mai ales, prin dorinţa sinceră de a se face ordine în această voit dezordonată 
ordine mondială. 

Prezenta lucrare îmbracă forma unui studiu şi este consacrată aspectelor teoretice, legislative 
şi de practică judiciară privind efectele economice produse de infracţiunea de spălare a banilor 
asupra economiilor ţărilor în care reţelele de crimă organizată obţin bani negri  din comiterea de 
infracţiuni( ţări de origine) dar şi efectele produse asupra economiilor ţărilor în care aceşti bani sunt 
plasaţi pe piaţă în afaceri aparent legale( ţări de destinaţie).   

În conţinutul ei lucrarea este structurată în zece capitole ce cuprind: producţia şi spălarea 
banilor la nivel mondial, regional şi statal;recomandări, reglementări internaţionale şi prevederi 
legislative privind incriminarea spălării banilor murdari; conţinu tul  procesului de spălare  a 
banilor murdari; spălarea banilor: infracţiune, criminalitate economico-financiară şi mijloc de 
finanţare a terorismului; investigarea, cercetarea infracţiunilor şi cooperarea în vederea prevenirii 
şi combaterii spălării banilor; Oficiul Naţional de Prevenire şi Combatere a Spălării Banilor, 
instituţie cu rol activ în combaterea finanţării terorismului; angajamentele României în lupta 
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împotriva spălării banilor şi finanţării actelor de terorism, asumate în calitate de stat membru al 
U.E.; combaterea economiei subterane; efectele spălării banilor şi studiu de caz. 

Primul capitol, din cele zece ale lucrării, intitulat ,,Producţia şi spălarea banilor la nivel 
mondial, regional şi statal”, conţine patru secţiuni şi se doreşte a fi punctul de plecare, care să 
asigure baza teoretică necesară abordării  fenomenului de producere şi spălare a banilor murdari. 
Pentru început, plecând de la istoricul fenomenului de spălare a banilor, în descrierea acestui capitol  
am parcurs etapele adaptării şi evoluţiei contemporane a  fenomenului şi încercările timide ale 
autorităţilor vremii, de a-l combate; ele nu au reuşit să stăvilească ,,modernizarea modurilor de 
operare”, fapt ce a condus la dezvoltarea mecanismelor prin care sunt obţinuţi, spălaţi şi apoi 
reinvestiţi banii rezultaţi din activităţi ilicite. Am continuat cu infracţiunile circumscrise fenomenului 
de criminalitate a afacerilor, cauzele şi condiţiile favorizatoare spălării  banilor, dar şi modurile de 
organizare şi fazele constituirii grupărilor infracţionale organizate pe teritoriul ţării noastre. 

Capitolul al doilea, ,,Recomandări, reglementări internaţionale şi prevederi legislative 
privind incriminarea spălării  banilor murdari”, constituie o analiză a problemelor legate de modul 
în care, la nivel mondial, regional, respectiv al  Uniunii Europene, dar şi la nivel statal, autorităţile cu 
atribuţii în domeniu au încercat permanent să-şi adapteze strategiile de luptă împotriva acestui flagel, 
preocupându-se să elaboreze noi metode de contracarare a activităţilor ilegale desfăşurate în 
domeniul spălării  banilor.  

Astfel, am realizat o prezentare a reglementărilor internaţionale, dar şi a celor care emană de 
la instituţiile europene, respectiv Parlamentul şi Consiliul European, menite să prevină şi să combată 
eficient fenomenul de obţinere şi spălare  a banilor, acesta făcând parte din metodele moderne de 
destabilizare economico-financiară a lumii, de corupere şi acaparare a puterii politice. Finalitatea 
este aceea de contrabalansare a unor poli de putere, care să poată fi folosiţi ca pârghii aflate în mâna 
grupărilor mafiote, indiferent de arealul teritorial în care acestea trăiesc, de limba pe care o vorbesc, 
singura sintagmă agreată în aceste cercuri fiind „mai întâi  banii, iar apoi controlul puterii”.  

Tot în acest capitol am cuprins perspectiva europeană privind etapele procesului de spălare  a 
banilor, cât şi prevederile legislative referitoare la incriminarea acestui fenomen.  

Capitolul trei, „Conţinutul procesului de spălare  a banilor murdari”, înfăţişează legile şi 
regulile de bază ale procesului, dar şi etapele şi tehnicile de disimulare a originii ilicite a veniturilor, 
inclusiv sistemele utilizate pentru spălarea banilor. În continuare, am prezentat faţa modernă a 
acestui fenomen şi câteva dintre paradisurile fiscale în care „îngerii negri” îşi plasează banii  pentru a 
le şterge faţa  murdară, fiind apoi scoşi la lumină ca albi imaculaţi. Tot în cuprinsul acestui capitol 
am tratat problematica companiilor off-shore şi metodele actuale de spălare  a banilor în economia 
mondială, diferenţa dintre banii murdari şi banii fierbinţi, dar şi una din ţintele bine determinate ale 
grupărilor criminale, coruperea factorilor de putere şi interese. 

Analizând „Spălarea banilor: infracţiune, criminalitate economico-financiară şi mijloacele 
de finanţare a terorismului” în cuprinsul celui de-al patrulea capitol, am subliniat esenţa 
tipologiilor, metodelor şi tehnicilor de spălare  a banilor, prezentarea infracţiunii de spălare  a banilor 
şi elementele constitutive, dar şi metodele de spălare  a produsului infracţiunii în condiţiile existenţei 
criminalităţii organizate. În contextul evenimentelor economico-politice ce au avut loc în ultimele 
doua decenii, România a trebuit să regândească întreaga strategie de combatere, dar mai ales de 
prevenire a fenomenului de obţinere a banilor din activităţi ilicite şi reinvestire pe piaţa economico-
financiară, cu atât mai mult cu cât, în prezent, facem parte din marea familie europeană, fiind 
imperios necesară o deplină aliniere la standardele legislative comunitare şi respectarea 
angajamentelor asumate privind flagelul criminalităţii organizate, care constituie o falangă a 
războiului modern. Tot în cadrul acestui capitol am realizat o prezentare a legăturilor indisolubile 
dintre spălarea banilor şi terorism, cu divergenţele şi convergenţele acestor doua fenomene ale lumii 
moderne, fiecare dintre ele constituind sursa vitală de existenţă a celuilalt, de susţinere şi producere a 
unor efecte devastatoare, indiferent de planul în care acţionează.  

In cadrul capitolului cinci, „Investigarea, cercetarea infracţiunilor şi cooperarea în vederea 
prevenirii şi combaterii spălării  banilor” s-a analizat modul în care sunt incluse elementele de 
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extraneitate în cuprinsul desfăşurării corespunzătoare acestui fenomen, respectiv  spălarea unor  
fonduri provenite din săvârşirea de infracţiuni pe teritoriul altui stat, exemplificând aici modul în 
care banii obţinuţi din săvârşirea de infracţiuni informatice sunt „albiţi” şi plasaţi în investiţii aparent 
legale. Aspecte relevante în cuprinsul acestui capitol le constituie cooperarea interinstituţională în 
vederea prevenirii şi combaterii spălării banilor şi finanţării terorismului. 

În perspectiva demersului nostru ştiinţific, în cadrul capitolului şase „Oficiul Naţional de 
Prevenire şi Combatere a Spălării Banilor, instituţie cu rol activ în combaterea finanţării 
terorismului” am realizat o abordare a acestui organism cu atribuţii în combaterea spălării  banilor şi 
finanţarea terorismului, evidenţiind modul în care această instituţie este organizată, rolul pe care îl 
are în cadrul fenomenelor mai sus menţionate, dar şi evoluţia activităţii desfăşurate în ultimul 
deceniu, punctând indicatori edificatori,  înregistraţi la sfârşitul primilor zece ani ai secolului XXI, 
indicatori ce contribuie la alcătuirea unui tablou privind evoluţia şi tendinţele spălării  banilor şi 
finanţării terorismului, atât pe teritoriul ţării noastre cât şi în arealul Uniunii Europene, cu conexiuni 
la nivel mondial. 

Capitolul şapte, „Angajamentele României în lupta împotriva spălării  banilor şi finanţării 
actelor de terorism, asumate în calitate de stat membru al Uniunii Europene”, prezintă cadrul 
legislativ comunitar şi naţional în acest domeniu precum şi importanţa prevenirii şi combaterii 
finanţării actelor de terorism. Astfel, după anul 2007, an în care România a aderat la Uniunea 
Europeană, s-a continuat procesul de monitorizare în vederea implementării angajamentelor asumate 
de ţara noastră în toate domeniile aquis-ului comunitar, inclusiv în domeniul justiţiei, securităţii şi 
libertăţii, motiv pentru care s-a impus necesitatea adoptării de către autorităţile române a unor măsuri 
legislative şi instituţionale concrete, pentru o funcţionare eficientă a sistemului de combatere a 
spălării  banilor şi finanţării terorismului.    

În cuprinsul capitolului opt, „Combaterea economiei subterane”, am reliefat importanţa 
combaterii acestui tip de economie paralelă,  bazată pe principiile unui program viabil, pornind de la 
formele de manifestare concretă a economiei subterane, identificarea cauzelor specifice, asigurarea 
unor politici de combatere eficientă a economiei subterane, măsuri de reorientare a politicii fiscale, 
dar şi factori ce influenţează mijloacele şi metodele de combatere a fenomenului. Tot în cadrul 
acestui capitol am prezentat activitatea de control, formele şi metodele controlului fiscal, strategia de 
identificare a valenţelor economiei subterane şi palierele unde aceasta există şi se dezvoltă şi de 
asemenea, am abordat căile de combatere şi diminuare a economiei subterane. 

Demersul nostru ştiinţific în cadrul capitolului nouă, „Efectele spălării  banilor”, a constat în 
aprofundarea temei esenţiale  a lucrării, realizând o analiză economico-socială a acestui fenomen  
din punct de vedere macroeconomic, microeconomic, dar şi social, asupra ţărilor în care sunt 
obţinuţi bani din activităţi ilegale, respectiv ţările de origine, inclusiv asupra ţărilor unde aceşti bani 
sunt investiţi în afaceri aparent legale, bineînţeles după ce au fost supuşi procesului de „curăţire” a 
,,izului necurat” pe care aceşti bani îl emană şi pe care l-au dobândit în cadrul acţiunilor desfăşurate 
de criminalitatea organizată. 

Reciclarea banilor rezultaţi din activităţi ilegale lezează economia în ansamblul ei, determină 
pierderi financiare, slăbeşte stabilitatea socială, ameninţă structurile democratice, determină 
pierderea încrederii în sistemul economic, corupe şi compromite instituţiile economice şi sociale ale 
statului. De asemenea, rezultă o deteriorare a pârghiilor de dezvoltare economică  naţională, 
penetrarea şi dezechilibrul pieţei financiare naţionale şi internaţionale, afectând stabilitatea tuturor 
sistemelor economice, inclusiv cele de natură comercială, determinând în final reducerea ritmului de 
creştere economică la nivel de stat, de regiune şi chiar la nivel planetar.  

Toate aceste efecte au fost prezentate cu referire la specificul fiecărui areal, respectiv cel 
aparţinând ţărilor de origine sau de destinaţie, analiza făcând referire la implicaţiile economice, 
sociale şi politice. 

Capitolul zece prezintă un studiu de caz, concret, petrecut în zilele noastre, prin care este 
reliefată ingeniozitatea unor indivizi în a descoperi moduri de operare noi pentru obţinerea de 
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venituri ilegale, precum şi metode şi tehnici de spălare  a banilor astfel obţinuţi, în vederea 
acumulării unor averi impresionante şi ilicite. 

În ultimul capitol al acestei lucrări, „Concluzii şi propuneri”, am sintetizat o serie de 
observaţii sugestive şi pertinente pentru îmbunătăţirea sistemului legislativ de prevenire şi combatere 
a spălării  banilor, metode şi strategii, care, puse în aplicare, pot reprezenta adevărate puncte nodale 
în plan teoretic şi practic, presupunând nu numai nominalizarea acestora, ci şi disecarea lor pe 
componente de către specialiştii în domeniu, a căror atenţie este focalizată pe contribuţia fiecăruia la 
diminuarea efectelor spălării  banilor asupra economiilor naţionale, contribuind astfel la realizarea 
unei dezvoltări economice durabile şi care să nu devină fragilă la şocuri  provocate (întâmplător sau 
intenţionat) de mari puteri financiare, cu scopul meschin de a acapara o suprafaţă tot mai mare din 
arealul economico-financiar.                 

De asemenea, prin această lucrare, mi-am propus să prezint mecanismele şi factorii actuali de 
context care participă şi uneori favorizează evoluţia fenomenului de spălare a banilor, să descopăr 
noile mecanisme  de eludare a legii şi modul de contracarare a acestora şi, nu în  ultimul rând, să 
contribui la conturarea unor concluzii pertinente şi utile care, la rândul lor, să prezinte cât mai exact 
dimensiunile şi efectele acestui fenomen cât şi implicaţiile deosebite pe care le poate produce pe 
termen scurt, dar mai ales pe termen lung, asupra economiilor naţionale, regionale şi chiar mondiale. 

Spălarea banilor şi evaziunea fiscală este rezultanta logică a defectelor şi inadvertenţelor unei 
legislaţii imperfecte şi eronat asimilate, a metodelor defectuoase de aplicare, precum şi a 
neprevederii legiuitorului, a cărui fiscalitate excesivă este tot atât de vinovată ca şi acei pe care îi 
provoacă prin aceste metode financiare. Spălarea banilor dar şi evaziunea fiscală, au devenit pericole 
sociale care afectează economia statelor, alături de tulburările sociale.  

Prin procedeele lor ilicite, infractorii pot investi în sectoare ale economiei unde activele pot fi 
utilizate ca maşini de spălare a banilor. În plus, într-o economie în care tehnologia avansată şi 
globalizarea permit transferul rapid de fonduri, necontrolarea spălării de sume imense poate submina 
stabilitatea financiară. Mai mult, într-o ţară cu o sănătate financiară precară, scoaterea  a milioane şi 
chiar a miliarde de dolari anual din procesul normal de creştere economică reprezintă un real pericol. 

Aşadar, spălarea banilor reprezintă un factor major de contaminare a întregii economii prin 
erodarea integrităţii instituţiilor financiare ale unor ţări şi prin generarea inflaţiei. 

Vorbind în ansamblu despre spălarea banilor şi paradisuri fiscale sau centrele financiare 
off-shore putem afirma cu certitudine că ele coexistă în sistemul financiar-global. Se poate afirma că 
necesitatea luptei împotriva spălării banilor are atât o motivaţie socială, cat şi una economică. 
Motivaţia socială vizează efectele crimei organizate care tinde să se internaţionalizeze şi să afecteze 
relaţiile normale dintre membrii comunităţilor naţionale şi nu numai, deteriorându-le şi generând 
instabilitate şi reguli imorale. Motivaţia economică decurge din atacul pe care spălarea banilor îl 
săvârşeşte asupra principiilor funcţionării economiei de piaţă şi a integrităţii pieţelor financiare, 
prin subminarea instituţiilor financiare şi, în cele din urmă, a întregului sistem financiar. Spălarea 
banilor presupune: evaziune fiscală, fraude bancare, corupţie, privatizări frauduloase, contrabandă, 
diverse înşelăciuni financiare. 

Efectele dăunătoare ale spălării banilor nu sunt întotdeauna evidente şi de aceea a şi fost 
incriminată atât de târziu în jurisdicţiile tuturor ţărilor. Ca urmare, severitatea cu care este 
sancţionată această infracţiune poate părea exagerată pentru mulţi cetăţeni, neputând fi constatate 
direct efectele negative ale acesteia. Necesitatea combaterii acestei infracţiuni derivă din aceea că 
spălarea banilor este un fenomen care conduce la deteriorarea sistemului economico-financiar 
în ansamblu din cauza generării de efecte inflaţioniste, descurajării şi îndepărtării investitorilor 
cinstiţi, riscul decapitalizării agenţilor economiei, generarea corupţiei, amplificarea violenţei, 
concentrări ilegale ale bogăţiei, creşterea costului vieţii, desconsiderarea internaţională a statului în 
cauză.  

 


